

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ УЧЕНЫХ
(к предстоящему XI
Международному конгрессу
антропологических и этнологических наук)**

XXVI съезд КПСС уделил внимание проблемам развития общественных наук и сотрудничеству Советского Союза с зарубежными странами¹.

Одной из форм сотрудничества являются международные форумы ученых — конгрессы. Они вносят важный вклад в дело мира, укрепляют контакты и взаимопонимание между учеными различных стран, способствуют поднятию престижа советской науки и пропаганде марксистско-ленинских идей за рубежом.

Международные конгрессы антропологов и этнологов проводятся с 1934 г.²; их работа осуществляется на основе устава Международного союза антропологических и этнологических наук (МСАЭН). С 1946 г. Союз находится под эгидой Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), созданной с целью содействия миру и международной безопасности путем развития сотрудничества между государствами в области просвещения, науки и культуры.

Согласно уставу МСАЭН, под антропологическими и этнологическими (этнографическими) науками понимаются все дисциплины, которые ставят своей задачей изучение человека, а именно: изучение рас, народов и цивилизаций. В соответствии с этим к участию в конгрессах помимо этнологов (этнографов) и физических антропологов³ широко привлекаются специалисты смежных дисциплин — историки, биологи, археологи, фольклористы, лингвисты, демографы и др., что позволяет рассматривать на конгрессах широкий комплекс проблем, связанных с изучением человека и человеческого общества на разных этапах его истории: от древних до современных.

Очередной, XI Международный конгресс антропологических и этнологических наук (МКАЭН) состоится в августе 1983 г. в Канаде.

Канада принадлежит к числу развитых государств капиталистического мира и отличается многонациональным составом населения. Население Канады (24 млн. чел.) составляют две основные нации — англоканадская и франкоканадская — и многие национальные меньшинства, в том числе и коренные жители страны — индейцы и эскимосы. Относительная многочисленность в составе национальных меньшинств страны этнических групп славянского происхождения, включающих, в частности, более 1 млн. украинцев и русских, и резкие различия политического и идеологического характера внутри таких этнических групп могут придать особую актуальность и политическую значимость участию советских ученых в конгрессе. Несомненно, что научные и общественные контакты канадских ученых с прогрессивными учеными мира и представителями советской науки будут стимулировать ученых к разработке актуальных проблем современности, в том числе к изучению социальных отношений как главного фактора в жизни общества.

Особенностью конгресса является то, что он будет проходить в два этапа: с 14 по 17 августа в г. Квебеке и с 20 по 25 августа в г. Ванкувере.

Президент XI конгресса, канадский ученый и президент Международного союза антропологических и этнологических наук Сирил С. Белшоу⁴ в статье «Всемирный конгресс и канадский опыт»⁵ отмечает, что при определении места для проведения

¹ Материалы XXVI съезда КПСС. М.: Политиздат, 1981, с. 145—146.

² I — 1934 г. (Лондон); II — 1938 г. (Копенгаген); III — 1948 г. (Брюссель); IV — 1952 г. (Вена); V — 1956 г. (Филадельфия); VI — 1960 г. (Париж); VII — 1964 г. (Москва); VIII — 1968 г. (Токио); IX — 1973 г. (Чикаго); X — 1978 г. (Дели); I Интерконгресс МСАЭН — 1981 г. (Амстердам).

³ В советской науке термином «антропология» обозначается лишь физическая антропология; термин «этнография» совпадает по значению с принятым в западной науке понятием «культурная и социальная антропология», а также «этнология».

⁴ Согласно уставу МСАЭН, президентом конгресса избирается ученый из той страны, в которой он проводится.

⁵ *Belshaw C. S. The World Congress and a Canadian Experience.— Current Anthropology, 1981, v. 22, № 6.*

конгресса его организаторы руководствовались желанием отойти от сложившейся традиции, на основании которой принято судить о Канаде по крупным промышленным городам, таким, как Оттава, Монреаль, Торонто, и показать участникам конгресса жизнь населения многонациональной федерации со всех сторон, представляющих интерес для антропологов.

В системе организации конгресса отразится дуальный характер Канады. Первый этап конгресса будет проведен в Квебеке — административном центре провинции Квебек, в котором живут франкоканадцы. Это город франкоязычной культуры на североамериканском континенте, центр общественно-политической деятельности франкоканадского национального движения.

Ванкувер, где состоится второй этап конгресса, — центр провинции Британской Колумбии, с большим числом иммигрантов азиатского и европейского происхождения. В провинции проживают русские духоборы и другие славянские группы.

Национальный Комитет Канады, выступавший в роли Центрального организационного комитета, закончил подготовительную работу. По предварительным данным, на конгресс приедут ученые более чем из 100 стран, в работе первого этапа примет участие до 1500 делегатов, а во втором — до 5000. Канадскую делегацию представят ученые от Национальной ассоциации социологов и антропологов, Национального этнологического общества, Национальной археологической ассоциации общества зарубежной археологии, Ассоциации физической антропологии. В делегацию войдут ведущие специалисты университетов, музеев и других научных учреждений Канады.

Главная тема XI конгресса — «Антропология и общество: распространение научных идей антропологии среди широкой общественности». Основное внимание ученых будет сосредоточено на значении антропологии и этнологии для современной идеологии, теории и практики общественного развития, на вопросах осознания народами мира культурного наследия и общечеловеческого права на мир и труд.

Научную программу конгресса составят пленарные заседания, симпозиумы, встречи проблемных комиссий МСАЭН, показ научных фильмов, организация книжных выставок, неофициальные встречи членов антропологической ассоциации Канады с участниками конгресса. В соответствии с традицией к работе конгресса приурочиваются заседания, связанные с деятельностью Международного союза антропологических и этнологических наук — Исполкома Постоянного совета и Генеральной ассамблеи.

На открытии конгресса, которое состоится в Квебеке, в помещении Лавальского университета, предполагаются выступления ведущих антропологов мира и приветствие от местных организаций. Кандидатуры для выступлений с приветственными речами выдвигаются местными оргкомитетами и будут утверждаться Национальным организационным комитетом Канады.

Тема симпозиумов в Квебеке — «Значение антропологии для идеологии, теории и практики»: как научные идеи антропологов пересекают границы своей дисциплины, какое они оказывают влияние на внешний мир и, с другой стороны, какие внешние влияния (идеологические, политические и научные) оказывают воздействие на развитие антропологии.

В Ванкувере, где в помещении университета Британской Колумбии состоится второй этап конгресса, пройдет основная часть симпозиумов и церемония закрытия конгресса.

Чтобы достичь наибольшей эффективности в работе конгресса, планируется организовать предконгрессные симпозиумы, практика проведения которых положительно зарекомендовала себя на IX и X конгрессах. Они будут работать в течение 3 дней, в различных центрах Западной и Восточной Канады. Специальная комиссия по итогам работы предконгрессных симпозиумов отберет наиболее интересные темы для обсуждения на открытых сессиях в Ванкувере.

Темы, намечаемые для обсуждения на симпозиумах, весьма разнообразны и охватывают широкий круг проблем о человеке и обществе. Многие из них предложены проблемными комиссиями МСАЭН. Например: «Генезис и эволюция пищевого поведения в различных обществах». «Перемены и консервативные моменты в жизни мигрантов и малых народов», «Город и недоедание в современном мире. Биологические и социальные аспекты» — заявлены по инициативе комиссии по антропологии пищи и питания. Идея симпозиума под названием «Третий мир в качестве создателя новой антропологии» принадлежит комиссии МСАЭН по развитию общин в странах третьего мира. Симпозиум рассчитан на координирование антропологических исследований и обобщение опыта по изучению природы и статуса непривилегированных общин в со-

циальной, политической, экономической, культурной среде различных стран. Предполагается дискуссия о месте отставших в своем развитии общин в социально-классовой структуре соответствующих стран, а также по вопросу о демографических тенденциях и возрастанию этничности среди непривилегированных общин. Важное место в обсуждении займут проблемы модернизации, урбанизации в странах третьего мира и их влияние на непривилегированные общины.

Широкую научную проблематику рекомендует комиссия МСАЭН по безотлагательным проблемам антропологии. Так, в центре внимания рекомендованного комиссией симпозиума находится проблема методики и фиксации быстро исчезающих черт национальной культуры этнических групп и путей оказания конкретной помощи народам, которым угрожает насильственная аккультурация.

Представители региональных центров (Афро-американский, Афро-бразильский и др.), созданных по инициативе Международного совета по философии и гуманитарным наукам, ознакомят участников симпозиума с долгосрочными программами по сравнительному изучению и сохранению традиционной культуры малых народов, по оказанию помощи этническим группам, находящимся на грани исчезновения. В центре внимания будут находиться современные социальные проблемы, связанные с тем, что целый ряд народов живет в условиях голода, безработицы и инфляции, практически лишен медицинской помощи и возможности получить образование. В работе симпозиума примут участие антропологи Анголы, Австрии, ФРГ, Индии, Кении, Нигерии, Верхней Вольты, США.

По предварительному списку на различных симпозиумах будет обсуждено 95 тем, что убедительно доказывает дальнейшее расширение масштабов международного сотрудничества в области антропологических и этнологических наук, включение в него все большего числа ученых из социалистических и развивающихся стран. Тематика симпозиумов свидетельствует об усилении внимания ученых к социальным проблемам, волнующим человечество, и о расширении конкретных исследовательских сфер антропологии и этнологии.

Советские ученые принимают участие в Международном союзе антропологических и этнологических наук с 1956 г.⁶ Институт этнографии АН СССР является коллективным членом МСАЭН. Директор института академик Ю. В. Бромлей избран вице-президентом МСАЭН. Советские специалисты входят в состав его руководящих и рабочих органов, являются членами Исполкома и проблемных комиссий. Целенаправленное и активное участие советских этнографов в работе Союза и конгрессов постоянно способствует повышению международного авторитета советской науки и распространению марксистско-ленинской идеологии.

В соответствии с предложением Центрального организационного комитета XI Конгресса МСАЭН советский Оргкомитет заявил тему симпозиума — «Роль социальных факторов этнических процессов в современном мире» — и приступил к подготовке научной программы участия советских ученых в намечаемом конгрессе.

Круг вопросов, который будет рассмотрен в докладах советских ученых, весьма широк. Это прежде всего доклады по теоретическим и практическим проблемам этнографии, тесно связанные с осуществлением задач, поставленных XXVI съездом КПСС, и имеющие прямое отношение к центральной теме конгресса. В докладах будет отражена точка зрения советской науки по ряду дискуссионных вопросов, связанных с теорией этноса и этническими процессами в современном мире. В них найдет отражение научно обоснованное разоблачение теории и практики современного расизма и буржуазного национализма, попыток обоснования расизма на антропологических и этнографических материалах.

Мировая научная общественность проявляет большой интерес к практическому осуществлению идей социализма. Программа участия советских этнографов в работе конгресса предполагает широкое и всестороннее освещение исторического опыта решения национального вопроса в СССР, развития ранее отсталых национальных районов, народы которых в советское время достигли громадных успехов в социально-эко-

⁶ Труды VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук. Т. I—II. М., 1968—1970; Арутюнов С. А., Аверкиева Ю. П., Бромлей Ю. В. VIII Международный конгресс антропологических и этнографических наук.— СЭ, 1969, № 1; Аверкиева Ю. П., Бромлей Ю. В. IX Международный конгресс антропологических наук.— СЭ, 1974, № 1; Бромлей Ю. В., Козлов В. И. X Международный конгресс антропологических и этнологических наук.— СЭ, 1979, № 3; Бромлей Ю. В., Кузьмина Л. П. I Интерконгресс Международного союза антропологических и этнографических наук (Нидерланды, 20—27 апреля 1981 г.).— СЭ, 1982, № 1.

номическом и культурном развитии, и преимуществ советского образа жизни, характерной чертой которого являются дружественные межнациональные отношения. Советские специалисты в своих докладах и в дискуссиях покажут итоги научного сотрудничества с учеными социалистических и развивающихся стран в области изучения самобытных национальных, исторических, культурных и других особенностей каждого из народов и общих черт и закономерностей, характерных для народов тех государств, которые избрали демократический, социалистический путь развития. В научную программу симпозиума «Проблемы старения и общество» будет включена практически значимая для всех народов мира проблема «Феномен долгожительства». Итоги многолетней междисциплинарной кооперации ученых республик СССР будут освещены в свете решений XXVI съезда КПСС о необходимости осуществления системы мер по увеличению продолжительности жизни и трудовой активности людей.

Советский Оргкомитет ставит задачу, чтобы наши доклады были включены в программу большинства планируемых симпозиумов. Наиболее важны в дискуссионном отношении, в плане защиты идей научного коммунизма и практики социалистического строительства симпозиумы: «Концепция и опыт сохранения культурного наследия», «Эпистемология и метод в марксистской антропологии», «Антропология и колониализм», «Политическая вовлеченность антропологов», «Междисциплинарный подход к оценке этничности», «Этнические меньшинства в национальных государствах», «Структурализм и марксизм», «Этническое самосознание», «Европейский этнологический атлас», «Полевые исследования в Советском Союзе», «Антропология и смежные науки», «Антропология войны», симпозиум по исторической этнологии, по шаманизму и др.

Советские ученые примут участие в дискуссиях по докладам зарубежных авторов и теоретическим проблемам.

Одной из главных задач, стоящих перед советской делегацией, является пропаганда достижений советской науки, ее высокого идейно-теоретического уровня, борьба за прогрессивные идеи в науке против расистских и националистических тенденций. Советские делегаты покажут тесную связь науки с практикой социалистического строительства в нашей стране, продемонстрируют на конкретных примерах успехи социалистических преобразований в культуре и быте народов СССР, развитие и сближение социалистических наций и народностей, торжество ленинской национальной политики.

Весьма важным аспектом деятельности советской делегации на конгрессе является участие советских представителей — членов Постоянного совета Международного союза антропологических и этнологических наук в работе этой организации — заседаниях Исполкома, Постоянного совета и Генеральной ассамблеи МСАЭН. На заседаниях Исполкома Постоянного совета и Генеральной ассамблеи будут решены вопросы научно-организационной деятельности союза в период между конгрессами, проведены выборы руководящих органов МСАЭН, утверждены составы национальных делегаций в Постоянном совете, обсуждены и приняты изменения в уставе союза.

Международные научные связи советских этнографов с деятелями науки зарубежных стран основываются на ленинском принципе мирного сосуществования государств с различными социально-экономическими системами. «Наука требует учета опыта других стран», — писал В. И. Ленин⁷. В свете этого научные и общественные контакты советских специалистов с учеными разных стран и знакомство с основными исследованиями канадских антропологов, несомненно, представляют большой интерес и будут способствовать взаимопониманию и установлению более тесных научных связей советских ученых с прогрессивными учеными.

Л. П. Кузьмина, Т. А. Воронина

⁷ Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 41, с. 65.

СИМПОЗИУМ «ВОПРОСЫ КОМПЛЕКСНОГО ИЗУЧЕНИЯ ДРЕВНЕЙ СЛАВЯНСКОЙ КУЛЬТУРЫ» (этногенетический аспект)

9—10 июня 1981 г. в Ленинградском университете проходил симпозиум «Вопросы комплексного изучения древней славянской культуры (этногенетический аспект)», организованный Научным советом АН СССР по комплексным проблемам славяноведения и балканистики, филологическим факультетом ЛГУ и Институтом славяноведения и балканистики АН СССР. Симпозиум проводился в соответствии с решением Звениго-